Smykové treni a valivy odpor — fesSeni uloh

Priklady z webu www.realisticky.cz

Pi.1  Jakou silou musime pritlacovat ke zdi knizku o hmotnosti 0,8 kg aby nespadla?
Koeficient tfeni mezi knizkou a zdi je 0,5?

m=0,8kg, /=0,5, F =?
treci sila:
» musi byt stejné velka jako gravitacni sila pusobici na knizku,
W + zavisi na kolmé tlakové sile, kterou tla¢i na knizku ruka.

fy Fr
F=F,
E f=mg Dosadime F, = F (kolmou tlakovou silu vyvolava sila ruky).
F f=mg
F="82 0.8-10 G =16N
f 0,5

Na knizku musime tlacit minimalnée silou 16 N.

Pi. 2 Urdi, jakou nejvetsi hmotnost muze mit predmeét rovnomérné tazeny po vodorovneé
podlaze f =0,8 na provazku, ktery se trha silou 150 N.

Pfi rovnomérném pohybu musi sila provazku vyrovnat tfeci silu = F, =150N..
Pohyb po vodorovné roviné = F =F, =mg.
Dosadime: F, = F, f

=L
n f
_k
mg = —
J
m=£= 150 kg =18,8kg
fe 0,810

Pfedmét mize mit hmotnost 18,8 kg.
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Pi. 3  Sanky se dvéma détmi vazi 20 kg, koeficient tfeni mezi sanémi a snéhem 0,13. Jakou
silou je musi tatinek tahnout po vodorovne roving, aby se pohybovaly:

a) rovnomerné b) rovhomérné zrychlené se zrychlenim 1,5 m/s”.

a) rovnomerne
Sané se pohybuji rovnomérné, prave kdyz je vyslednd sila nulovd = F, = F .
F=F f=mgf=20:0,13-10N=26N

b) rovnomérné zrychlené se zrychlenim 1,5 m/s’

Sané se pohybuji rovnomérné zrychlené = pusobi na né nenulova vysledna sila.
F,=F-F,

F=F +F =ma+Nf =ma+mgf =m(a+gf)=20-(1,5+10-0,13)N=56N

Pokud maji sané jet rovnomeérne, musi tatinek tahnout silou 26 N, pokud maji zrychlovat se
zrychlenim 1,5m/s*, musi tdhnout silou 56 N.

Pi. 4  Urci, v jakych jednotkach se udava rameno valivého odporu.

Vyjadiime koeficient ze vzorce: F, =¢ l;;” =¢= LR
F R n
Dosadime jednotky: { = ——= IN-Im _ Im
F IN

n

Rameno valivého odporu se udava v metrech.

w
=<
n

Ur¢i rameno valivého odporu u ndkladniho vozu o hmotnosti 12 t, pokud ho ma
utahnout muz, ktery dokaze vyvinout taznou silu 1000 N. Primér kol 70 cm. Jak a
kde bys takovy pokus realizoval.

m=12t=1200kg, d =70cm = r=35cm=0,35m, I*=1000N, =7
F:F; :F;}i:mgé

R "°R
g= PR 1000035 o 100
mg 1200010

Rameno valivého odporu nesmi byt vétsi nez 2,9-107 m.

Prakticka realizace pokusu by vyzadovala maximalni zmenseni valivého odporu:
* pevnou vodorovnou plochu bez nerovnosti,
* vycisténa loZiska kol,
» prehusténé pneumatiky.
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